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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)
Szkielet czlowieka oprocz funkcji zwiazanych z ruchem, podpieraniem ciata
i magazynowaniem wapnia, petni w organizmie rowniez inne funkcje.

Podaj dwa przyklady funkcji szkieletu, innych niz wymienione w tekscie.

Zadanie 2. (2 pkt)

Calkowita zawarto§¢ wapnia w organizmie czlowieka wynosi 1,4-1,66% masy ciala, z czego
99% stanowi wapn w postaci zwigzanej w kosciach.

Na schemacie przedstawiono poréwnanie wskaznikow masy ko$ci (catkowity wapn
w organizmie) u kobiet (2) i mezczyzn (J) w ré6znym wieku.

Cyframi oznaczono glowne fazy
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Na podstawie: Wiliam F. Ganong, Figjologia, Wyd. Lekarskie PZWL, Warszawa 2007.

a) Na podstawie schematu okresl zmiany masy kosci u kobiet w okresie menopauzy
i po tym okresie, w stosunku do me¢zczyzn w tym samym wieku.

b) Podaj przyczyng¢ zmian w kosciach kobiet w okresie menopauzy oraz nazwe choroby,
ktorg na skutek tych zmian zagrozone sg bardziej kobiety niz m¢zezyzni.
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Zadanie 3. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono wymiang gazowa migdzy powietrzem pgcherzyka plucnego
u cztowieka a krwia otaczajacych go wtosowatych naczyn krwiono$nych.
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Na podstawie: Biologia. Jednosc i réznorodnosé, pod. red. M. Mackowiak, A. Michalak, PWN, Warszawa, 2008.

a) Podaj nazw¢ procesu, dzigki ktéremu zachodzi wymiana gazowa migdzy powietrzem
w pecherzykach plucnych a krwia otaczajacych je naczyn krwionosnych.

Zadanie 4. (1 pkt)

Krew wypompowywana jest z serca do t¢tnic przez lewa i prawa komorg. Obie komory maja
taka sama pojemnos¢, ale roznia si¢ cisnieniem krwi, wytwarzanym podczas skurczu.
Przecigtne cisnienie krwi u dorostego cztowieka w lewej komorze serca wynosi 120 mm Hg,
natomiast w prawej komorze zaledwie 25 mm Hg.

Odwolujac si¢ do funkcji obu komér, wyjasnij, dlaczego réznia si¢ one wytwarzanym
cisnieniem krwi.
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Zadanie 5. (1 pkt)

Erytrocyty ptodu maja wigksza zdolno$¢ do wiazania tlenu niz erytrocyty matki. Zawieraja
one hemoglobing plodowa, ktéra rézni si¢ od hemoglobiny dorostego czlowieka.
Na schemacie przedstawiono krzywe dysocjacji hemoglobiny we krwi matki i ptodu
w tozysku.

A

Zawarto$¢ O, (ml/dL)

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Cisnienie parcjalne tlenu (mmHg)

Na podstawie: Wiliam F. Ganong, Figjelogia, Wyd. Lekarskie PZWL, Warszawa 2007.

Podaj literg, ktéra oznaczono na schemacie krzywg dysocjacji hemoglobiny plodowej.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 6. (I pkt)

Jednym z badan laboratoryjnych krwi jest oznaczanie hematokrytu. Hematokryt — to stosunek
objgtosci erytrocytéw do objgtosci pelnej krwi. Wyrazany jest zwykle w procentach
lub w postaci utamka (tzw. frakcji objgtosci). Prawidlowe warto$ci poziomu hematokrytu
dla os6b dorostych sa nastgpujace:

mezezyzni: 40 — 52%; (0,40 - 0,52),
kobiety: 36 — 48%; (0,36 —0,48).

Zmiany poziomu hematokrytu moga by¢ spowodowane réznymi czynnikami, np. anemia,
biegunka lub krwotokiem.

Sposrod czynnikow wymienionych w tekscie wybierz jeden, ktory wplywa
na podwyzszenie poziomu hematokrytu. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 7. (3 pkt)
W tabeli przedstawiono wyniki badan dotyczace przeplywu krwi przez wybrane narzady
czlowieka w spoczynku i podczas wzmozonego wysitku fizycznego.

Przeplyw krwi
3 .
W cm’/min Podczas spoczynku Podczas wysiltku

Narzady

Oskrzela 100 200
Serce 200 750
Moézg 700 750
Migsnie szkieletowe 750 12500
Nerki 1100 600
Watroba 1350 600

Na podstawie: Claude A. Villee, Biologia, wyd. IX, PWRIL, Warszawa, 1990.

a) Narysuj diagram shupkowy przedstawiajacy poréwnanie przeplywu krwi przez serce
i nerki, w spoczynku i podczas wysilku.

b) Na podstawie danych w tabeli podaj, w ktéorym narzadzie najsilniej wzrasta
przeplyw krwi podczas wysilku, i wyjasnij tego przyczyne.
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Zadanie 8. (1 pkt)
Skurcz migsni wymaga energii 1 dlatego migsnie bywaja nazywane ,,maszyna zmieniajaca
energi¢ chemiczna w pracg mechaniczna”.

Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujgc wlasciwe okreslenia. Wybierz je sposréd
wymienionych.

aktyna, ATP, fosfokreatyna, glikogen, ADP

Bezposrednim zrédlem energii koniecznej do skurczu migSni JESt .......ceoveevuveevrveeveeieeeiieeecrnenne.
powstajacy w czasie metabolizmu thuszczéw lub weglowodandw, np. ......c.oocveeivieiiieniinnieene. .
W komérkach migsniowych zmagazynowany jest rOwniez inny zwiazek wysokoenergetyczny
i aivinieieininieinininisinihaisindnial , ktory przez krotki czas moze dostarcza¢ energii do skurczu
migsnia.

Zadanie 9. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono objgtos¢ moczu i potu wytwarzanego przez tego samego

czlowieka, w r6znych warunkach termicznych.
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Na podstawie: Wiliam F. Ganong, Fizjologia, Wyd. Lekarskie PZWL, Warszawa 2007.

a) Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy wplywu temperatury
na objetos¢ wytwarzanego przez czlowieka moczu i potu.

b) Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.
Hormonem regulujacym zawartos¢ wody w moczu jest

A. wazopresyna. B. erytropoetyna. C. somatotropina. D. tyroksyna
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Zadanie 10. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono ilosci filtrowanych, wydalanych i resorbowanych (wchlanianych
zwrotnie) niektorych sktadnikéw moczu pierwotnego u cztowieka w ciagu 24 godzin.

Skladniki Tlosé filtrowana Tlos¢ wydalona Tlo$¢ resorbowana
Z moczem
Woda 1801 1,51 178,51
Séd 600 g 40¢ 596,0 g
Wapn Og 02¢g 8.8 ¢g
Potas 35¢ 30¢g 320¢g
Glukoza 200 g 00g 2000 g
Aminokwasy 65¢g 20¢g 63.0¢g
Mocznik 65¢g 350¢g 250¢g

Na podstawie: Fizjologia zwierzqt, pod red. T. Krzymowskiego, wyd. VIII, PWRIiL, Warszawa 2005.

a) Na podstawie danych w tabeli wyjasnij, na czym polega wydalnicza rola nerek.

b) Podaj, jakie znaczenie dla organizmu ma resorpcja z moczu pierwotnego niektérych
jego skladnikow.

Zadanie 11. (2 pkt)

Reakcja odruchowa zachodzi w obrgbie tuku odruchowego, na ktéry sktadaja si¢ nastgpujace
elementy: receptor, efektor, osrodek nerwowy odruchu, droga ruchowa, droga czuciowa.
Zaleznie od liczby neurondéw tworzacych tuk odruchowy, wyrdznia sig¢ tuki odruchowe
dwuneuronowe (jednosynaptyczne), trojneuronowe (dwusynaptyczne) i wieloneuronowe
(polisynaptyczne).

a) Zapisz we wlasciwej kolejnosci elementy luku odruchowego wymienione w tekscie.

b) Wymien w kolejnosci nazwy neuronéw, ktére skladaja si¢ na luk odruchowy
trojneuronowy.
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Zadanie 12. (2 pkt)
Czekajac na egzamin, zdajacy denerwowali si¢. Odczuwali szybsze bicie serca, szybciej
i gtgbiej oddychali, pocity si¢ im dlonie, niektérzy byli bladzi.

a) Whpisz literg, ktora ponizej oznaczono wlasciwe uzupehienie zdania.

Opisane reakcje organizmu sa uwarunkowane dziataniem ..................ccccoe... autonomicznego
uktadu nerwowego.

A. czgSci wspolczulnej, B. czgsci przywspétczulnej, C. obydwu czgsci

b) Podaj nazw¢ hormonu, ktérego dzialanie wywoluje reakcje opisane w tekscie,
oraz nazwg gruczolu dokrewnego, ktory go wydziela.

Zadanie 13. (1 pkt)

Starzenie si¢ spoleczenstw i stale wzrastajaca konkurencja wéréd ludzi, np. na rynku pracy
oraz w szkotach, wyjasniaja przyczyny poszukiwania sposobow usprawniajacych pracg
mozgu. Jednym z najczescie] wymienianych zalecen sprzyjajacych zachowaniu sprawnosci
intelektualnej, niezaleznie od wieku, jest aktywnos¢ fizyczna.

Podaj argument uzasadniajacy skutecznos¢ tego zalecenia.

Zadanie 14. (2 pkt)
Sa to patogeny, z ktorych kazdy jest zbudowany z czasteczek RNA lub DNA, otoczonych
biatkami kodowanymi przez ich wtasny genom.

a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Przedstawiony opis dotyczy
A. prionoéw. B. wirusow. C. bakterii.

b) Podaj dwa przyklady choréb powodowanych przez patogeny opisane w tekscie.

Zadanie 15. (1 pkt)

Odporno$¢ to zdolno$¢ organizmu do przeciwdziatania niekorzystnemu wplywowi ciat
obcych (antygenéw) przedostajacych si¢ do jego wnetrza. Odpornos¢ organizmu mozna
zwigkszy¢ przez podawanie surowic lub szczepionek.

Zaznacz prawidlowy sposéb ratowania czlowieka ukgszonego przez zmij¢ i uzasadnij
celowosé zastosowania tego sposobu.

A. podanie surowicy B. podanie szczepionki
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Zadanie 16. (2 pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych ukladu odpornosciowego czlowieka. Wstaw
w odpowiednie miejsca tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli
stwierdzenie jest falszywe.

P/F

Na uktad odpornosciowy sktadaja si¢ narzady limfatyczne, komérki
wytwarzane przez te narzady i specjalne biatka.

2. | W sledzionie wytwarzane sa i dojrzewaja komorki uktadu odpornosciowego.

W uruchomieniu odpowiedzi immunologicznej odgrywaja rolg komérki uktadu

= odpornosciowego, takie jak makrofagi i limfocyty.
4 Limfocyty B namnazaja si¢ i dojrzewaja w grasicy, a limfocyty T w szpiku
" | kostnym.
Zadanie 17. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono kolejnos¢ zmian zachodzacych w jajniku kobiety podczas cyklu
miesigczkowego.

Na podstawie: http//pl. wikipedia.org/wiki/Jajniki

Zapisz numer, ktérym na schemacie oznaczono moment owulacji, i wyjasnij, na czym
ten proces polega.

Zadanie 18. (1 pkt)
W sktad uktadu pokarmowego czlowieka wchodza: przewdd pokarmowy oraz gruczoly
m.in. watroba 1 trzustka.

Zaznacz funkcj¢ watroby, ktéra uzasadnia zaliczanie tego narzadu do gruczoléw ukladu
pokarmowego.

Chemiczne przetwarzanie wielu zwiazkow organicznych, np. przemiana glukozy w glikogen.
Wydzielanie z6kci, ktéra drogami Zétciowymi odprowadzana jest do dwunastnicy.
Przeksztalcanie substancji szkodliwych dla organizmu, np. alkoholu w zwigzki obojgtne.
Gromadzenie wielu witamin, soli mineralnych i substancji energetycznych.

onwp
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Zadanie 19. (2 pkt)

W toku ewolucji przewdd pokarmowy wyspecjalizowatl si¢ w kierunku optymalnego
pobierania, trawienia i wchtaniania skladnikow pokarmowych, przy jednoczesnym
wyksztalceniu w nim barier, ktére chronia organizm przed szkodliwymi czynnikami
pochodzacymi ze srodowiska zewngtrznego, np. toksynami 1 drobnoustrojami
chorobotwoérczymi.

Podaj dwa przyklady barier ochronnych i ich lokalizacj¢ w przewodzie pokarmowym
czlowieka oraz wyjasnij, w jaki sposob kazda z nich chroni organizm przed
drobnoustrojami chorobotworczymi.

Zadanie 20. (2 pkt)

Zelazo wystepujace w pokarmach pochodzenia zwierzecego jest tatwo przyswajalne przez
organizm czlowieka, natomiast przyswajalnos¢ zelaza z pokarméw roslinnych jest znacznie
nizsza. Na przyswajanie zelaza korzystnie wptywa spozywanie produktéw, ktére zawieraja
ten pierwiastek, w polaczeniu z produktami bogatymi w witaming C. Jego przyswajanie
utrudnia polaczenie tych produktow z mlekiem, herbata, kawa lub nasionami zbdz.

a) Wyjasnij, korzystajagc z powyzszych informacji, dlaczego osoby stosujace dietg
weganska (calkowicie pozbawiong produktow zwierzecych) moga by¢ zagrozone
niedoborem zelaza w organizmie.

b) Zaznacz, ktory z poniiszych zestawow positkow sprzyja lepszemu przyswojeniu
zelaza ze smazonej watrébki. Odpowiedz uzasadnij.

A. watrébka z razowym chlebem B. watrdobka z suréwka z kiszonej kapusty

Zadanie 21. (1 pkt)

Dodawanie witamin i skladnikéw mineralnych do Zzywnosci jest powszechna praktyka
podyktowana checia produkowania zywnosci zapobiegajacej ich niedoborom w organizmach.
Niekiedy jest to wykorzystywane w celach marketingowych, np. cukierki, do ktérych dodano
witaminy reklamuje si¢ jako zdrowe. Sugestie ich pozytywnego wplywu na zdrowie
umieszczone na opakowaniach, zwykle odwracaja uwage konsumentéw od innych informacji,
dotyczacych wartosci odzywczej produktu.

Ocen, czy okreslenie cukierkéw z dodatkiem witamin mianem ,,zdrowych” jest
wlasciwe. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 22. (I pkt)

Mukowiscydoza objawia si¢ tym, ze organizm chorego produkuje nadmiernie lepki sluz,
ktéry powoduje zaburzenia we wszystkich narzadach posiadajacych gruczoty Sluzowe, np.
w plucach lub w uktadzie pokarmowym. Nadmiar $luzu zalega w narzadach lub przewodach
odprowadzajacych, powodujac ich niedroznos¢. Mukowiscydoza przejawia si¢ m.in.
niewydolnoscia trzustki i zaburzeniami trawienia, ktére moga doprowadzi¢ do objawow tzw.
zespotu ztego wchianiania sktadnikéw pokarmowych.

Wyjasnij, w jaki sposob dochodzi do objawow zespolu zlego wchlaniania na skutek
niewydolnosci trzustki spowodowanej mukowiscydozg.

Zadanie 23. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg jednego z nukleotydéw DNA.

zasada azotowa

cukier

grupa
fosforanowa

Uzupelnij schemat nukleotydu DNA odpowiednimi nazwami zwigzkéw chemicznych,
wybranymi sposréd wymienionych.
ryboza, tymina, deoksyryboza, uracyl, glukoza

Zadanie 24. (1 pkt)

Podczas replikacji fragmentu czasteczki DNA komérki nastgpita zmiana nukleotydu w jednej
z jej nici (zapis ponizej). Nie nastapita korekta btgdu i fragment czasteczki DNA begdzie
podlegat kolejnym replikacjom, podczas ktérych zmiana zostanie przekazana do kolejnych
czasteczek DNA. Zmiana, ktora przedstawiono na schemacie to mutacja genowa.

... CACTTAGAA ... ni¢ matrycowa
... GTGAGTCTT ...  ni¢ syntetyzowana

Zakresl na schemacie miejsce, w ktorym powstala mutacja, i wyjasnij na czym ona
polegala,
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Zadanie 25. (2 pkt)
Grupy krwi czlowieka (A, B, AB, i 0) uwarunkowane sa wystgpowaniem w populacji ludzkiej
trzech alleli oznaczonych jako: 1*, I, i. Rodzice dziecka maja grupg krwi A.

a) Okresl wszystkie mozliwe genotypy tych rodzicéw, postugujgc si¢ podanymi symbolami.

Genotypy matki .....ocovvevvniviiieieieecieiiiieeeens GENOLYPY OJCA wvvvvrereeeiariririenrieeeessesierieneaeas

b) Przedstaw przypadek, kiedy dziecko tych rodzicow bedzie mialo grupg¢ krwi inng, niz
rodzice. Zapisz odpowiednig krzyzowke.

Krzyzéwka

d
Genotyp dziecKa .......cocovveeevvnieieeciiiiiieieees Fenotyp dziecka .........cccoovvveeviniiiieciinieeennn,
Zadanie 26. (3 pkt)

Dwaj bracia (I 1 II) sa daltonistami. Kazdy z nich ma czworo dzieci: dwie corki i dwoéch
synow. Potomstwo brata I jest zdrowe, natomiast jeden syn 1 jedna corka brata II cierpia
na daltonizm.

a) Zapisz najbardziej prawdopodobne genotypy obu braci i matek ich dzieci,
poslugujac si¢ symbolami: D - brak daltonizmu, d — daltonizm.

Genotyp brata I .....cccceeeeviiiiiiiannn. Genotyp matki jego dZieCi .........cccvvvieernirieeiiinenennns
Genotyp brata IT ........covvvvveviiiniennnns Genotyp matki jego dziecCi ......cccovvrvveerivnreesssinnennns
b) Zaznacz, jakie jest prawdopodobienstwo, Ze coérki brata I beda nosicielkami
daltonizmu.
A. 25%, B. 50%, C.75%, D. 100%
Zadanie 27. (I pkt)

Fenyloketonuria jest choroba dziedziczna, ktérej efektom (gltgbokie uposledzenie umystowe)
mozna zapobiegac przez wczesne, tuz po urodzeniu, zidentyfikowanie choroby i zastosowanie
diety niskofenyloalaninowej. Dorosli z ta dolegliwoscia nie musza stosowac¢ diety, bo ich
uktad nerwowy nie wykazuje juz tak duzej wrazliwosci na obecno$¢ nieroztozonej
fenyloalaniny, jak organizm niemowlegcia i dziecka. Jednak zwiazek ten bgdzie gromadzic sig
w ich organizmie. Wysoki poziom fenyloalaniny we krwi cigzarnej kobiety chorej
na fenyloketonuri¢ moze doprowadzi¢ do uszkodzenia uktadu nerwowego ptodu.

Wyjasnij, w jaki sposéb ci¢zarna kobieta chora na fenyloketonuri¢, moze uchroni¢ pléd
przed uszkodzeniem ukladu nerwowego.
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Zadanie 28. (2 pkt)
Na ponizszych wykresach przedstawiono zmiany liczebnosci populacji dwoch gatunkow
hodowanych w warunkach laboratoryjnych, powiazanych okreslonymi zaleznosciami.

Wykres 1 Wykres 2

o
-
-

gatunek X

gatunek A

qatunek B gatunek Y

liczba osobnikow
liczba osobnikow

== tes
czas CZas

Na podstawie: T. Uminski, Ekologia, srodowisko, przyroda, WSiP, Warszawa 1995.

Zmianom liczebnosci populacji, przedstawionym na wykresach 1 i 2, przyporzadkuj
po jednym sposobie oddzialywania migdzygatunkowego (A-E), ktore s dla nich
charakterystyczne.

A. drapieznictwo

B. komensalizm

C. protokooperacja

D. konkurencja

E. mutualizm

WWHKTCS 1 iorsissanensorsinecsssniaessnssinasinsss WWYKTES 2 iouasesasansisnassnsinassonnsonnisnssnasisens
Zadanie 29. (3 pkt)

W Polsce elektrownie wiatrowe pokrywaja zaledwie okoto 1% zapotrzebowania na energig.
Mimo wysokich kosztéw produkeji energii elektrycznej w elektrowniach wiatrowych,
obserwuje si¢ postgpujacy wzrost udziatu energii wiatru w stosunku do innych zrédet energii,
np. paliw kopalnych. Dzieje si¢ tak dlatego, ze energetyka wiatrowa jest bardziej przyjazna
dla srodowiska niz energetyka konwencjonalna. Jednak realizacja tzw. projektéw wiatrowych
moze réwniez oddziatywac¢ negatywnie, szczegdlnie na populacje ptakow.

a) Podaj dwa argumenty potwierdzajace pozytywny wplyw energetyki wiatrowej
na srodowisko przyrodnicze,

b) Podaj jeden przyklad negatywnego wplywu nieprzemyslanych lokalizacji elektrowni
wiatrowych na populacje ptakéw.
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Zadanie 30. (2 pkt)

Ostatnim reprezentantem archaicznego Homo sapiens byl neandertalczyk (Homo sapiens
neanderthalensis). Tg¢ formg czlowieka, wzbudzajaca kontrowersje od momentu odkrycia
do dzis, wyodrebnia si¢ na podstawie pewnej kombinacji cech morfologicznych, uwazanych
za specyficzne dla neandertalczyka.

W kaidym zamieszczonym ponizej zestawie cech (A-D) podkresl cechy
charakterystyczne dla neandertalczyka.

Neandertalczyk charakteryzowat si¢ m.in.

A. duza (Srednio wigksza niz u czlowieka wspodlczesnego) / mata (niewiele wigksza
niz u Homo erectus) pojemnoscia czaszki

B. obecnosciqa wydatnych / brakiem watéw nadoczodotowych

C. ptaskim / wydatnym nosem

D. smukla / krgpa budowa ciata.
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